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MODEL ROKET FIRLATMA SISTEMLERI

Model roketler icin olan bir firlatma sistemi iki farkli
gOrevi yerine getirmelidir. Ilki roketi firlatma
isleminden 6nce ve firlatma islemi sirasinda tutmaktir.
Ikincisi ise roketin motorunu ateslemektir. Elektron Isik

Demeti®

Firlatma kontrolclsu
icinde bulunan gii¢
kaynagi ile glvenilir ve
tasinabilir bir atesleme
saglamaktadir. Glvenli ve
Onceden tahmin
edilebilen bir ugus igin,
model roket firlatma
isleminden 6nce dogru
konuma getirilmeli ve
ucusun ilk saniyesinden
itibaren ylizgece benzer
kisimlarinin onu dogru
yonde ilerlemesi icin
havada tutacak hiza
erisene kadar gozleyin.
Bu islevi gerceklestirecek alet roketi diiz bir sekilde
tutacak bicimde dizayn edilmelidir. Bu dizayn
ayarlanabilir olmalidir ki boylece roket ya dikey ya da
rizgarli durumlar igin dikey yonde herhangi bir yne 30
derece olarak ayarlanabilsin.

MODEL ROKET MOTORU

Kagit zarf

L— KIL TUTUCU KAF

PUSKURTUCU BARUT

—— ZAMANLAYICI
DUMAN TAKIP

KATI YAKIT

SERAMIK
NOZUL

ATESLEYICI

Modelin tzerindeki kiicuk bir boru (firlatma tasiyicisi)
roketi gubugun tam Uzerinde tutarak rokete uyar.
terk ettiginde, roket ylizgece benzer kisilarinin
kendini istenilen yonde saglayacak bigimde gitmesini
saglayan yeterli hizla ilerlemektedir.

Bir firlatma sisteminin yerine getirmesi gereken

ikinci islev motorun ateslenmesine neden olan

yeterli miktardaki elektrik akimini saglamaktir.
Elektrik akimi ateslemeyi saglayan kati yakita neden
olan yeterli isiyi Ureten atesleyiciyi isitarak motoru
ateslemeyi basarmaktadir.

Atesleyici agizligin dibine kadar yerlestirilmeli ve
yakitla temas icinde olmalidir. Atesleyici bir
atesleyici tikaci ile birlikte tamamen uygun
pozisyonda olmali boylece mikro-klipslerin ve telin
agirligi onun yakitla tmasini
engellemeyecektir.Firlatma islemlerindeki
basarisizliklarin %90i bu kurala uyuylmadigindan
meydana gelmektedir.

KAPLANMAMISNIKROM ILE

YAKIT

KI1SA

SERAMIK
NOzZUL

ATESLEYICI

Atesleme sistemi tarafindan devredilen elektrik
akimi ateslemeyi gerceklestiren yakiti Greten
atesleyiciyi isitmak i¢in yeterlidir. Atesleyicinin
ucundaki termoplastik kaplama ateslemeyi Ureten
yakita varmak igin yetersiz isi ile sonuclanan
atesleyicinin kendisine karsi kisa devre
olusturmasini engellemeye yardim eder. Atesleyici
isitildiginda atesleyicinin tUzerindeki kaplamada
hizli motor ateslemesi i¢in ek bir isi Ureterek
yanmaktadir. Gevsek baglantilar ihtiya¢ duyualn
elektirk akimini dizgun bir sekilde
iletememektedir.
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Ateselyiciye baglanan mkiro-klipsler atesleyici
guvenli bir sekilde tutan elektrik akminin ilerlemesi
icin iyi bir yol saglayan iyi baglantilar olusturmaktadir.

Ihtiyac duyulursa, mikro-klipsler her ugustan énce
temizlenenbilir.

CLEANING MICRO-CLIP
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SHEET OF
SANDPAPER

MICRO-CLIP

CONNECTING MICRO-CLIPS

IGNITER

TURN BASE FOR
CHANGE OF
DIRECTION

Patlama Deflektor levhasi Porta Pad® II'nin plastik
temelini roketin egzozundan korumak icin
kullanilmaktadir.

Elektrik devrelerinde
kullanilan semboller
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ELEKTRIK DEVRESININ ILKELERI

Elektrik turu elektron akimindan olusmaktadir. Tur
elektrik akiminin aktigi yoldur. Elektronlar sadece bir tur
tamamlandiginda akis halindedir. Etkili olmasi igin
elektirgin bir yerden gelmesi ve bir yere gi,tmesi
gerekmektedir. Gevsek bir bglanti ya da baglanmamis
bir tel yliziinden elektornun ulasamadigi herhangi bir
nokta elektronun akisini bozar ve bu ylizden de tur
tamamlanamaz.

Bir tur
tamamlandiginda bir
guc kaynaginin
negatif kutbundan
akar ve positif
kutuptan gecerek
ayni kaynaga geri
doner.

Elfeneri pili elektrik gliciinin en yaygin kaynagidir.

STEEL Cap

CARBON ROD
INSULATION

ELECTROLYTE STEEL CASE
NEGATIVE — POSITIVE
TERMINAL . ¥, TeRMINAL
(SOMETIMES (SOMETIMES
CALLED THE CALLED THE
CATHODE) ANODE)

Bir “kuru” pil bataryanin i¢cinde meydana gelen
kimyasal reaksiyonlar araciligiyla elektronlari aciga
cikarir. Tipik bir kuru pilin yapisi yukarudaki sekilde
gOsterilmistir. Beyaz macun elektrolit karbon ve
kimyasal maddelerden olusmaktadir. Kimyasal
reaksiyonlar ¢inko Uzerinde biriken elektronlari acgia
cikarir. Bu elektronlar ¢cinkonun arasindan hareket
ederler ¢cunki cinko bir elektrik iletkenidir. Cinkonun
Uzerindeki elektornlarin bu toplanmasi “kuru” bataryanin
negatif kutbunda asiri derecede elekton Uretmektedir.
Iki kutbun bir tel ile baglanmasiyla bir tur olusur, negatif
kutupta toplanan elektronlar telden positif kutba dogru
akarlar. Bu akis bir elektrik akimidir.

- + —| ' +
[ Electron Flow No Electron Flow ]

COMPLETE CIRCUIT  INCOMPLETE CIRCUIT
(CLOSED CIRCUIT) (OPEN CIRCUIT]

Bu elektronlar positif kutuptan batarya geri dénecek bir

yol bulamadikc¢a negatif kutbu terk edemezler. Bu yol
tamalandiginda tam bir tur ya da kapali bir tur elde
ederiz. Eger yolda bir kesinti varsa buna acik tur denir.

GLASS BULB
FILAMENT

FILAMENT

ONE TERMINAL SUPPORT BEAD

OF FILAMENT

INSULATIVE GLUE INSULATOR

ONE TERMINAL
OF FILAMENT

Bir elektrik ampulu (atesleme sistemi icin olan pilot
lambasi gibi) elekirik akisi olmadik¢a yanmayacakiir.
Lambanin iki kutbu da yukaridaki sekilde gosterilmistir.
Elektronlar iki kutuptan da girebilir ve digreinden cikabilir.

Ampul isik verir ¢tinkii ampulden gegen elektirk ampuliin
icindeki ince teli isitir. Yeteri isi meydana geli,nce ampul
akkoru olusur (bdylece parlar). Ince telin arasindan gecen
elektronlarin neden oldugu bir gesit elektriksel stirtiinme
onu isitir. Ince tel arasindan yeteri miktarda elektrik

gecince yanar.
BREAK IN
! ; ? FILAMENT

W FILAMENT
Elektrik turu tamamlanmazsa ince tel yanmaz. Elektrik

(MADE OF WIRE WITH
HIGH RESISTANCE TO
THE FLOW OF
ELECTRICITY]
ampullerindeki en yayagin basarisizlik, ine telin bir kismi
eridiginde ya da kirildiginda ve bu yiizden de tur yarida
kalinca gorilmektedir. Ince tel bir cam ampul iginde
kapali oldugu icin, iki parcaya ayrildiginda ya da
eridiginde ampul ise yaramaz hale gelir Ince telin iki
parcasini birlestirmek icin ampulii kirmak turu
tamalayabilir fakat ampulti kirmak ince telin oksijenle
temasini sagladigindan bu tur sadece gegici olur. Ince tel
yeniden isindiginda hizli bir sekilde yanar ve zarar gorur.
Kapali bir ampl sicak ince telle tepkimede
bulunmayacak nitrojen ya da hareketsiz bir gaz igerir.
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Elektrik turlari hakkinda ne 6grendiginizi kontrol etmek i¢cin her soruyu ve ona eslik eden
cizelgeyi dikkatlice calisin daha sonra soruya uygun cevap uzerinde karar verin.

Eger 1.5 voltluk iki elfeneri bataryalarini alirsak ,
devre anahtari, tel ve bir elfeneri lambasi ile bir
tar elfeneri yapabiliriz.

‘@

—

Eger parcalar asagida gosterildigi gibi

baglanirsa ampul yanarmi?

Hayir. Ampulun teli ikinci pilin negatif kutbuna
bagli degildir béylece devre tamamlanmaz

Eger devre bu sekilde baglanirsa
ul yanarmi?

+ =T~ +

CEVAP:

i == +

T

Hayir. Iki batarya negatif kutuplar gelecek
sekilde yerlestirilir Elektrik bir pilin negatif
kutbundan diger pilin negatif kutbuna akamaz
¢cUnku iki pil zir yonlerde hareket eden elsit
voltajlara sahiptir.

H Eger devre gosterildigi gibi elekirik teli ile

baglanirsa ne olur?
= e -
Illlll.ll.lllll.,

Cevap:

Hicbirsey. Tur hala tamamlanmamistir. ki
pilinde kutuplari temas etmedginden elektrik
akisi gerceklesemez.

eger devre elektrik teliyle bu seklide

baglanirsa ne olur?

CEVAP:

Iki pil cabucak bosalir. Elektrik ampulden
gecmedigi icin ampul isik vermez. Devre
ampulstiz tamalanir. Elektrigi tasiyan tel
isinir. Bu isinma telden gecen yuksek
miktardaki elektrik akimini israf ettigi icin
bu isinma olusur.
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5 Eger devre bu sekilde elektrik teliyle
baglansa ne olurdu?

CEVAP:

Ampul neredeyse yanmaz ¢unki ampulin
normal bir sekilde elektrik Gretmesini

Bu miktardaki elektrik ince telin aydinlik
vermesine yetecek kadar olan isinmayi
saglamaz.

saglayan yari miktaraki kismi oradan gecer.

E Devreyi bu sekilde baglarsak ne olur?

= - 4

CEVAP:

Ampul parlak bir sekilde yanar. Bu bir
devrenin baglanmasi gerekn sekildir.
Elektrik ilk pilin negatif kutbundan ikinci
pilin negatif kutbuna dogru akar Daha
sonra elektronlar 6nce ampulin ince teline
sonra ampuliin disina sonra da ilk pilin
positif kutbuna akarak turu tamamlar.

0
n Eger devre bu sekilde baglanirsa ne olur?

Ampul son seferde oldugu gibi zayif bir
sekilde yanar. Ikinci pil sadece arti
kutbundan baglanmistir ve ampulden olan
elekton akimina bir katki saglayamaz.

Eger baglama bu sekilde yapilirsa ne olur?

CEVAP:

Ampul hala zayif bir sekilde yanar. Ikinci pil
devreye negatif kutbundan baglanmis olsa
bile, tam bir devreyi olusturacak positif
kutbundan bagli degildir bu yiizden de
elektronlarin ampulden gecen elektrige bir
katkisinin olmasini saglamaz.

Yukaridaki devrenin seklini gizin. Eger
dogru elektriksel sembolleri unuttuysaniz
bu sekli gcizmeden 6nce sayfa 2ye bakiniz.

CEVAP:

Bir devre seklinde bu tir semboller
kullanmak bir devrenin kisimlarini ve
baglanis bicimlerini gosteren kisa bir
yoldur
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Tek dezavantaj sudur; eger devryi 9.

adimdaki gibi bagli bir sekilde birakirsak
bataryalar cok kisa slre sonra elektrik
Uretme yetenegini kaybeder. Clnk
kimyasal enerji elektrik enerjisi, isi ve isik
enerjisine donusur. Bataryalar daha fazla
elektrik Uretemez. Elfenerini her agip

kapamak istedigimizde telleri baglamak ya
da ¢6zmek yerine basit bir elektrik anahtari

yapabiliriz.

CEVAP:

Bu sekilde baglanan pillerin “seri” sekilde
baglandigi sdylenir.

- +

2

Bu elektrik devresinin bir semasini ¢izin.

m Eger devreye ekstra bir pil eklenirse ne olur?

Cevap:

isi)

Ampul daha fazla isik Uretir ¢link(i daha fazla elekton
akimi olur. Elektondaki bu akim artisinin sonucu

olarak da ampul daha fazla isik Uretir (ve daha fazla

Bu devrenin elektrkisel semasini gizin

——l— O
e
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FIRLATMA KONTROL SISTEMLERININ ELEKTRIKSEL CALISMASI

Birbirine baglanmis olan guvenlik devre anahtari
degisik bir anahtar tipidir.Birbirine baglanmis
guvenlik devre anahtari turu tamamlamasi igin igine
sokulmadik¢a daima agiktir (tamamlanmamis tur).
Bu anahtar yerlestirilince elektrik bir tel ile
bataryalardan mikro-klipslere, mikro-klipslere bagli
olan atesleyiciye, diger uzun tellerden ampule,
birbirine bagli olan guivenlik anahtarina, ampule ve
tekrar bataryalara gitmektedir. (NOT: Elektrik devre
anahtarinin bolimlerine ters yonde gidebilir ki bu da
firlatici zemini ile devre anahtari kontrol kutusu
arasindaki uzun telleri hangi yonde bagladiginia
baglidir. Bu akim sadece tum baglantilar dogru bir
sekilde yapildiysa gerceklesir. Eger elektrik akmin
gerceklesmiyorsa, sistemin baglantisini kontrol edin
ve tim bataryalarin dogru bir sekilde
yerlestirildiginden emin olun.

Yerlestirilien birbirine bagli glivenlik anahtari ile, eger
atesleyici dizgin bir sekilde mikro-klipslere
baglanirsa ampul yanar. Elekirik atesleyiciden
gecmedikce ya da mikro-klipsler kisaltimadikca
ampul yanmaz. Seri bir devrede bitun pargalar bir
kolyedeki boncuklar gibi artarda birbirine baglidir.
Ampuliin direnci o kadar fazladirki bu seri devrede
atesleyici sicak hale getirecek yeterli elektrik akimi
olmaz.

Firlatma butonuna basmak elektrigin ampull pas
gecmesine neden olan bir devre anahtarini kapatir.
Bu ampuliin yanmasini kisaltir ve elektrigin yiksek
direncli ampulden ge¢gmeksizin atesleyiciden
gecmesine neden olur. Artik atesleyiciden yeterli
miktarda elektrik gegcmektedir ve bdylelikle yakit
isinmaktadir. Yakit yandiktan hemen sonra roket
harekete gecer

IGNITION SYSTEM IN "READY"™ CONDITION
IGNITER
SAFETY
INTERLOCK
COMNECTORS KEY
LAUNCH SWITCH
| T __— (oPEN)
N — L - i -l - - U -.\_"I'F_.i
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ELEKTRIGIN MATEMATIGI

Bir elektrik akimi elektronlarin akisidir.Bu akis
akan bir siviya benzer.

N =

WIRE WITH FLOW OF ELECTRONS

PIPE WITH FLOW OF WATER

Hareket eden elektrik akminin miktari iletkenden
hareket eden elektron sayisina baglidir. Elektrik
akimini 6lgmek icin kullanilan bu birim kulondur. (Bir
kulon 6,250,000,000,000,000,000 elektrona esittir).
Bu sayi ¢cok fazla olmasina ragmen sunu
unutmayinki bir elektron son derece kicuktir.

Elektrik akisini ileten ya da tasiyan herhangi bir
madde iletken olarak adlandirilir. Metallerin
cogu iyi elektrik iletkenleridir. Ayrica diger bazi
metaller de iyi iletkenlerdir.

ELECTRONS MOVING THROLWGH CONDUCTOR

Bir atom hakkinda fikir

Proton ve nétronlar niikleusta
( T yani merkezde yer alir.
Elektronlar nikleus etrafinda
. yorungesel elektronlar olarak yer
' alir. Cok kiiciik elektronlar ufak
= \ bir atom yigininin sadece ufak
- -/ bir kismini olusturur.

Bazi maddeler iyi elektrik iletkeni degildir.
Elektrigi iletmeyen bu maddeler yalitkan denir.
Cam tahta ve porselen gibi metal olmayan
maddelerin ¢cogu yalitkandir.

| &5 PSR

ELECTRONS MOVING THROUGH INSULATOR

Elektornlar toplandiklari bir yerden (bir
bataryanin negatif kutbu gibi), daha az
toplandiklari bir yere dogru (bir bataryanin

pozitif kutbu gibi) hareket ederler.
2

g'-'.l
S - o7

ELECTRON FLOW

L= -] o +

Bir elektron kulonu bir saniyede bir telden
gecerken, akim bir amper oranindadir. Amper
elektrigin akisini dlgmede kullanilan birimdir. Bir
amper saniyede bir kulona esittir.

Elektornlari iten basing ya da gug¢ de dlgulebilir. Her
elektron negatif bir sarj tasir. Elektrik sarjlari gibi
tasidiklarindan dolayi elektronlar birbirini geri
puskartar. Elektronlar birlikte toplandiklari yerlerden
toplanmanin c¢ok fazla olmadigi yerlere dogru
hareket etmeye calisirlar. Elektronlarin hareket
etmeye karsi sahip olduklari bu egilim, elektrik
basinci Uretir. Bu gi¢ bazen elektomotif glicti olarak
da adlandirilir. Bir volt elektromotif glicini 6lgmede
kullanilan  birimdir. Bu gl¢ ayrica elektriksel
potansiyel olarka da adlandirilir.

Iki noktadan tellerle birbirine bagli elektronlarin
toplanmalarindaki fark blyudikce, daha fazla
toplanma olan alandaki (eksi kutup) basin¢ daha az
toplanma olan alandan (pozitif kutup) daha fazla
olur. Bu basin¢ daha fazla olduk¢a devredeki
voltajda daha fazla olur.

Elektrik glict watt olarak 6lgulur. Bir volt elektrik
potansiyelinin yani sira bir amper elektrik bir watt
elektrik gliciinli olusturur. Wattlar bir devrede
calismakta olan elektrik miktarini 6lgmek icin
kullanilan birimlerdir.

lwatt=1ampere x 1 volt
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Bu devredeki voltaj nedir?

| Fot
] U

ONE DAY CELL
CEVAP:

1.5 volttur. .

Bu devre ile ne kadar voltaj saglanabilir?

H——

CEVAB’ID DRY CELLS

Uc volt. Iki tane 1.5 voltluk pil 3 volt
Uretmek icin birbirine baglanir. ki yada
daha fazla pil birbirine baglandiginda

buna batarya denir.

Bu devrede ampuliin karsisindaki

elektrik voltu kactir? Bu problemlerde
her batarya 1.5 volt saglar.

|HH— )

AR —
S1X DRY CELLS IN SERIES ~

CEVAP:

Dokuz volt. Alti batarya her biri 1.5 volt
basing saglar ve 9 volt Uretir. (6 x 1.5
volts =

9.0 volts)

Bu devrede calisan voltaj nedir?
&——

e
CEVAP:

Hic. Pillerin iki negatif kutbu birliktedir
bdylece elektrik akimi olmaz.

L)
]

-

Bu devrede ne kadar elektrik akimi
olmaktadir?

H—~—>

TWO DRY CELLS
CEVAP:

Hic. Elektrik devresi aciktir boylece tur
tamamlanmaz ve elektornlarin akisi
olmaz.

Bazi insanlar bir elektrik akimini bir borudaki suyun
akisina benzetirler. Akan suyun miktari saniyede galon
olarak olculur. Akan elektronlarin miktari amper olarak
Olculur (saniyede elekton kulonlari)
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CONDUCTORS

STAINLESS STEEL
FORK

MEASURED IN .
. FEET OF DROP

Bir elektrik devresindeki basing volt ile ol¢ulur. ALUMINUM PAN

COPPER
GELATIN MOLD
Bir borudan akan suyun glicli ne kadar suyun aktigi
ve suyun basinciyla belirlenir. Bir devreden gecen Bir madde elektrigin gecisine direng sagliyorsa
elektrik akiminin glicli ka¢ amper elektrigin gectigi ve elektrigin bir kismi isiya donusur. Isi istemedikce bu
onlari iten voltajla belirlenir. Calismasi icin gerekli olan enerji bosunadir. lyi iletkenler bile elektrik akimina
bu elektrik miktari watt olarak olculdir. karsi biraz direng gosterirler bdylece az miktardaki

elektrik enerjisini isi enerjisine donusturdrler.
AMPER X VOLT = WATT
Elektrik gegisine cok fazla direng gosteren maddelre
yalitkan olarak adlandirilir. Bunlar fakir iletkenlerdir.
Kauguk, tahta, bir¢ok plastik ve porselen gibi
maddeler yalitkandir. Bu maddeler elektrik akiminin
gerceklesmesini istemedigimiz zamanalrda kullanilir.

Su ana kadar tzerinde ¢alistigimiz elektrik devresinin
tiriinde elektrik sadece bir yonde ilerlemekteydi.bir
devrede elektrik sadece bir ydonde hareket ederse bu
elektrik akimina direkt akim denir. Elektrik akimi hizli
bir sekilde ileri ve geri yon degistiriyorsa buna degisimli
akim denir. Evinizdeki elektrik degisimli akimdir.

Burada hala sadece direkt akim Uzerinde duracagiz.
Elfenerleri, arabanizin elektrik sistemi, model roket INSULATORS
firlatma sistemleri gibi bircok sey direkt akim ile

calismaktadir.
ELECTRONS ELECTRONS MOVE
MOVE IN ALTERNATELY
ONLY ONE IN EACH

DIRECTION DIRECTION WOODEN BOARD CERAMIC CUP
- F—

DIRECT CURRENT ALTERNATING
CURRENT
Elektrik bir nesneden gecgerken, nesne elektrik akimina
bir sekilde direnir. Bazi maddeler elektrik akimina gok
az direnc gosterir. Bu tir maddeler elektrigi cok az bir

kayipla iletir ve iletken olarak adlandirilir. Metallerin A
cogu iletkendir. PLASTIC FIGURE RUBBER BALL
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Elektrik diren¢ miktarini 6lgmek icin kullanilan birimler
ohm olarak adlandirilir. Verilen bir voltaj icin
(elektromotif gti¢), bir maddenin sahip oldugu daha az
direnc¢ (daha az ohm) oldukca akimin miktari daha

fazla olur.

Bu iki devreden hangisinde akim daha
fazla olur?

a W 1ifi]-
- =gV

B W
20
-GV

CEVAP:

111l

A devresinde akim daha fazla olur ¢linki
daha az elektirk direncine sahiptir.

Bir nesneden gecen elektrik tarafindan Uretilen isi
miktari akimin amperajina, nesnenin elektrik direncine
ve akimin gerceklestigi zamanin miktarina baglidir.

Verilen bir guic kaynagindan belirli bir objeden gegen
akimin miktarini belirlemek icin bikac sey bilmemiz
gerekmektedir. Akim voltaji direnci ohmlar seklinde
bélunerek belirlenebilir. Bu formil Ohm’un Kanunu
olarak bilinir.

x

Bir iletkende bir elektrik akimi tarafindan Uretilen isi
iletkeni direnci, akimin guicu ve akimin gerceklestigi
zamanla orantilidir. Uretilen belirli miktardaki isi
asagidaki denklemi ¢ozerek belirlenebilir.

kaloriler = ohmlar x amperlerz x saniyeler x 0.24
(Bir kalori isiyi 6lcen bir birimdir)

=

E Elektromotif Gug
I= E Akim =

Direng

I = devreden gecen amper akimi

E = volt olarak elektromotif glic
R = ohm olarak direng

Bir devreden gecen akimin amper sayisi glic
kaynaginin voltajinin devre direncine bolinmesi ile
belirlenebilir.

Ornegin, 6 voltluk bir kaynak toplam direncin 2 ohm
oldugu bir devreye baglanirsa 3 amperlik bir elektrik

akimi gerceklesir.

6 volt
2 ohm

= I 3

— = = 3 amper

R Y

Bu iliski ya akim halinde olan amperlerin sayisini,

kullanilan voltaji ya da diger ikisi biliniyorsa devrenin
direncini belirlemede oldukga yararlidir.

E = R x 1. Problemler bu formullerin her
vesiyonu kullanilarak ¢6zltebilinir

ﬂ Ornegin, eger 6 volt 5 amperlik bir akim

olusturursa bu devrenin direnci ne olur?
CEVAP:

Bu devrenin direnci 12 ohmdurThe
6 volts

clnki E=FR = —
| 0.5 amperes

= 12 ohms.

Eger 0.2 amperlik bir devre 100 ohmluk bir
direncten gecerse bu devrede ne kadar
voltaj uygulanir?

CEVAP:

20 voltluk bir voltaj kullanilmaktadir. E = R
x =100 ohm x 0.2 amper = 20 volt
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ELEKTRIK ATESLEME SISTEMLERINI ICEREN ELEKTRIK PROBLEMLER

Firlatma model roket motorlarinda kullanilan elektrikli
atesleyici yakitin 288° C ya da 550° F*lik isiya
erismesini saglayac ak yeteri isiyi gelistirmelidir. Bu
model roket motorlarinda kullanilan yakitin ateslenme

isisidir.

Estes atesleyicisi yakitin hizli ateslenmesini saglamak
icin gerekli isiyi Uretmesi icin en az iki amperlik elektrik
akimina sahip olmalidir. Ozel yalitkan atesleyici
kaplamasi son derece hizli motor ateslenmesi icin
ekstra isi Ureterek yiksek miktardaki isiya vardiginda

yanar.

Eger Elektron Isini® Firlatma kontrolcinizin
icinde dort adet AA boyutunda alkalin pil

varsa atesleyicinizin mevcut voltaji ne olur?
CEVAP:

Alti volt. 1.5 volt x 4 = 6.0 volt

Eger Elektron Isini® Firlatma kontrol sistemi seri

alinde alti voltluk batarya kullaniyorsa
atesleyicinizin mevcut voltaji ne olur

CEVAP:

Onikivolt. 6.0 volt x 2 = 12.0 volt

Asagida bazi yaygin olarka kullanilan nesnelerin
elektrik direnclerinin tablosu bulunmaktadir. Daha da
asagida Bazi pil ve bataryalarin karakteristiklerinin
bulundugu bir tablo bulunmaktadir. Bunlara tekrar

ihtiyaciniz olacak.

TABLO 1
DIRENCLER
Madde Direng

Estes Atesleyicisi #302301 her biri0.80 ohm

#32 Nikrom tel Her in¢ 0.88 ohm ing
#30 Nikrom tel Her in¢c 0.56 ohm
#16 Bakir tel 0.006 ohm her santim
#18 Bakir tel 0.010 ohm her santim
#24 Bakir tel 0.038 ohm her santim

#51 Pilot Ampul (6 volt)

30 ohms herbiri

#53 Pilot ampul (12 volt)

120 ohms herbiri

Fener bataryasi (12 volt)

RCA-VS-346 (NEDA-926) gij

i 1.2 ohms herbiri

* (F bir isi 6lgegi olan Fahrenheit demek; kisa hali
C olan bilim adamlarinin kullandigi isi 6lgegidir)
Fahrenheit isisi biliniyorken Celsius isisini
bulmak i¢in kullanilan formul

5(F-32
o _5(F-32)
9

TABLO Il
TIPIK BATARYA OZELLIKLERI
Tar \bltaj ic

direng

“D” elfeneri
(Eveready #950) NEDA-13F| 1.5 0.38 ohm
fener (4 “F” pilleri)
(Eveready #509) NEDA-918| 6.0 0.86 ohm
“AA” Alkalin pilleri
(RCAVS-1334) NEDA-15A | 1.5 0.40 ohm
6 voltluk araba bataryasi 6.0 0.02 ohm
12 voltluk araba bataryasi 12.0 0.40 ohm

CEVAP:

i Akim Elektron Isini® Firlatma kontrol
sisteminde 18 fitlik bir telden gecerek
olmalidir. Eger #18 bakir tel kullanilirsa telin
akima uyguladigi direng miktari ne olur?
(Hesaplama icin firlatma kontrol biriminde yer
alan mikro-klips ve temas seritlerindeki ufak
direncleri gérmezden geliyoruz) Iki iletken tel
kullandigimizi unutmayin boylece elektrik
36 fitlik iletkenden gecmeli.

36’ x0.010 ohm her santimde = 0.36 ochm
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Firlatma kontrol sistemindeki pilot isik iki amaca
hizmet eder. Elektrik akimi gerceklesirken turun
tamamlandigini géstermek i¢in yanar. Firlatma butpnu
bastiriimadan dnce motorun ateslenmesini engelleyen
amper akimini limitler. Tur sadece her iki mikro-
klipsinde iyi bir temas halinde oldugunda guvenlik kilidi
iyice yerlestirildiginde tamamlanmis olur.

Atesleyici duzguince yerlestiriimeli yoksa tur
tamamlanmaz. Atesleyici yerlestirilince givenlik
anahtari yerlestiriimedikce tur yine tmamlanmaz.

Birbirine bagli glivenlik anahtari deviri tamalamak igin
Elektron Isini firlatma kontrol sistemindeki
. guvenlik anahtari yerlestirildiginde elektrik akimi
gerceklesir. Bununla birlikte pilot isigi However,
the pilot light
(12 volt icin #53 pilot ampull) 120 ohmluk bir
dirence sahiptir. Telle baglama icgin #18 tel
kullanildiysa ve 12 voltluk bir araba bataryasi
Estes atesleyicisi icin gi¢ kaynagi ise
devredeki toplam direnc ohm cinsinden ne
olur?

CEVAP

0.36Wtel

0.40W 12 voltluk araba bataryasi
1.0W atesleyici

120.00W #53 pilot ampul

AGIZLIK

ATESLEYIC

Kursun levhalarin givenligi icin atesleyici tikaci
kullanin

Firlatma butonuna basilmadan énce tamamlanmis
12 voltluk devreden gegebilen toplam akim nedir?

E 12v

|= |l= — 488 —
R 121.40W

=0.099 amps

Bu akim atesleyicinin ateslenmeye neden olmasini
saglayacak miktarda isi Uretmez fakat pilot ampull
yakmak icin yeterlidir. Pilot ampull atesleyicinin
dogru bir sekilde tam bir tur olusturmak icin
surekliliginden emin olmak icin kullanilir. Tur
tamamlandiginda ampul yanar ki bu da baglantilarin
iyi oldug anlamina gelir. (Bununla birlikte eger model
rokete iyi bir sekilde yerlestiriimediyse atesleyici hala
ateslemeyi gergeklestiremez )

121.76WV toplam diren¢
ESISTEMINDE PILOT TSIGIN TSLEVI
IGNITER
AUNCH SWITCH il
DRY CELLS e o
— [ifi[ofe]efolop -
PMLOT LIGHT
n —
==l L UL UR U e i
ELECTRON FLOW :_1,:'&-.;‘5‘3—‘[?—
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Eger tim baglantilar dogru ise, akim firlatma
butonuna basilir basilmaz gergeklesir ve hizli bir
sekilde motoru ateslemesi igin atesleyiciyi isitir
Genelde atesleyici teli isidan dolayi ya erir yada
asiri calismadan dolayi atesleyiciyi agizdan disari
iter ve zorla elektrik baglantilarini koparir.

(Sayfa 12nin altindaki resme bakin) Pilot isik ve
firlatma butonu (asagi ¢evrildiginde turu tamalayan
devre anahtari) devreye telle baglanmistir. Bununla
birlikte bu iki kisim birbirine paralel olarka
baglanmistir (yan yana baginmistir bdylece elektirk
ikisinden biri ya da ikisinden birden akabilir) Firlatma
butonuna basilmadik¢a devre anahtari acik kalir
boylece elektrik yuksek direncteki pilot isiktan gecer
(12 voltluk firlatma kontrolctsinde kullanilan #53l0k
bir ampdl icin 120 ohm) Firlatma butonu asagi
cevrildiginde firlatma diigmesi elektrigin bu kisimda
gecmesine misaade ederek kapanir. Birden fazla
yol acik oldugunda elektirk en az direncgteki yola
dogru akacagindan elektrik akimini neredeyse
tamami devre anahtarina dogru akar. Cok az
elektirk akimi ampule dogru gider béylece ampul
yanmaz. Lamba devresi devre anahtarina dogru
giden elektrik tarafindan pas gecilir. Bu daha distk
direncli bir yol elektrige acik oldugu icin elektrigin
ampule dogru gitmesini onler.

What is the total resistancein the circuit

when the launchswitch is closed if #16 wire

is used instead of #18 in wiring the Electron
Beam® Launch Control System (18 feet of

wire) connected to a 12-voltcar battery?

Answer:
0.22Wwire

1.00Wigniter
0.40W 12-volt car battery

1.62Wtotal resistance if #16 wire is used

H 18# tellik bir telle baglanan Elektron isini

firlatma kontrol sisteminde bulunan estes
atesleyici kullanan ve 12 voltluk bir araba

bataryasi kullanan sistemdeki amper
akiminin firlatma diigmesine basildiginda ne

kadar olacagini hesaplayin.

CEVAP:
E 12.00 volt

= — |=—— =8.57amper
R 1.40 ohm

Alti volt ya da daha fazlasinda Estes atesleyicisini
ateslemek icin iki ampere ihtiyag vardir. 8.57 amperlik bu
deger bir saniyeden az bir siirede atesleyicinin
ateslenmesini saglar. Piller ve bataryalar
kullanildiklari icin Uretebildikleri elektrik miktari
azalir bdylece atesleme icin gerekli olan zaman
artar.

. g&ﬁ%glr tel kullanilsaydi akim ka¢ amper

CEVAP:

12.00 volt

[ = l= ———MM
- E _1.260hm

= 9.52 amper

9.52 amperlik akimin degeri birbirine esittir ¢inku
model roket motorundaki kati yakitin
ateslenmesine neden olan estes atesleyicinin
isinmasi i¢in sadece 2 ampere ihtiyac vardir.

Kullanilan elektrik telinin boyutu biytdikce telin
direnci azalmaktadir. Bununla birlikte, daha buyuk
tel daha kucuk telden daha pahalidir. Bahsedilen
Uc cesit tel de yararlidir. #18 boyutundaki Elektorn
isini firlatma sistemi icin secilmistir ¢inkd disuk
diren¢ ve pahanin en iyi birlesimidir.
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GUVENLIK

Model roket firlatma sistemleri model roketlerinizi uzaktan kumanda ile givenli bir sekilde firlatmanizi saglar.
Guvenlik devreleri, yol gosterici aygitlar ve firlatma anina kadar roketiniz tizerinde deneyim kazandiginiz tam

kontrol tam boyuttaki uzay roketlerini firlatmada kullanilan sistemin bir minyattradar

BIRDEN COK FIRLATICI DEVRELER

Birden ¢ok firlatma pedine sahip bir firlatici birgok model roketi hizli bir sirayla firlatmanizi saglayan uygun bir
aygittir. Cok firlatici sistemi bir gui¢c kaynagi ve kontrol birimine bagli olan bir dizi firlatma ayarina (ayarlanabilir
cubuklar ya da raylar, patlama deflektor tabakalari ve mikro-klips baglayicilari) sahiptir
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TIPIK BIR COKLU FIRLATICI

-

-

.||,

.|i-

COMMON

T LEAD

PAD
LEADS

Mikro-klipslere olan elektrik giic kaynagi genelde her firlatma pedi icin elektrik akimini bu pede tasimak
ayri bir teldir.

TIPIK BIR COKLU FIRLATICIICIN KISMISEMATIK DIYAGRAM

COMMOMN LEAD

— —

TO PADS
TO12v. DC ¢ POWER SUPPLY PILOT LIGHT
._-"""':
POWER SWITCH
I PAD LEADS =
a) CONTINUITY

LAUNCH SWITCH C LIGHT /—-—

'__.-t-'—-'
TO PADS

SELECTOR

SWITCH \\‘H—.—

Coklu bir firlaticinin kontrol paneli genelde anahtarla calisan gii¢ kaynagi devre anahtari (gic Igynagini
acmak ve kapamak icin), guc¢ kaynagi pilot ampuli (gug¢ kaynaginin ne zaman agcik oldugunu belirtmek
icin) bir eksen etrafinda dénen secici devre anahtari (akimi sadece kullaimda olan pede ydneltmek icin),
sureklilk isigi (atesleyiciden gecen elektrik akiminin tamamlandigini belirtmek i¢in) ve firlatma devre
anahtari birlikte calismaktadir.

Coklu firlatici kolaylikla yapilabilinir. Mticadele ve firlatma gdsterileri icin kolay kullanimlidir.
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